

# 序 一

祝贺上虞教育历史上第一部志书的出版发行。

教育发展同经济发展有着密切的关系。阅读志书，我们看到上虞教育经历了曲折发展的过程。这种曲折是受政治、经济的制约而造成的。也就是说只有政治稳定经济发展才有教育的发展，所以教育必须为社会主义建设服务，为促进上虞经济发展服务。另一方面，上虞经济的发展需要大量的各级各类的合格人才。无论是工业、农业、商业、各行各业的有文化、懂技术、业务熟练的劳动者、工作者，具有现代科学技术、经营管理知识和开拓能力的厂长、经理、工程师、农艺师、经济师，乃至专家、学者，都须进过学校，受过教育。教育担负着培养人才的职能，社会主义建设必须依靠教育。《上虞教育志》在具体地记述了上虞教育的历史的同时，说明了这个大道理。它告诉人们要重视教育，重视知识，重视人才。

现在的问题是如何在有限的财力、物力的条件下，把上虞教育搞上去，诸如办好高中为高一级学校输送合格新生，普及九年义务教育提高劳动者的政治和文化素质，把幼儿教育办好了使幼儿都能进园受到良好的教育，使职业技术教育、成人教育能满足上虞经济发展的迫切需要。历史能给我们以借鉴，未来的事业靠我们去创造。志书的作用除了“存史”之外，更重要的是“资政”和“教化”。希望我市教育系统的各级领导和广大教育工作者，都能读志、用志，兢兢业业谱写新的教育史篇，为上虞人民而奉献力量，使以后，回忆往事，“不会因虚度年华而悔恨，也不会因生活庸俗而羞愧”。

《上虞教育志》的编纂从1986年4月开始至1993年底出书，前后经历了七年多时间。志书资料丰富，数据确凿，记述翔实，词语精当。编纂志书是功在当代利垂后世的艰苦工程，是化了一番心血的结晶。为此，向编修这本志书的工作人员和协修人员，致以诚挚的敬意。

上虞市市长

冯顺桥

1993年11月

## 序 二

盛世修志，是中华民族优良传统。上虞第一部教育专业志经过三年多的艰苦工作，即将问世。我们接任伊始，参加了审稿会，付印之前，有幸先睹。我们总的印象是：史料数据丰富翔实，寓评于述揭示规律，入志人物褒贬适宜。

《上虞教育志》汇集了大量的史料和数据，通过分门别类，系统记述，一卷在手便于我们了解上虞教育的历史。它反映了上虞教育发展的轨迹，诸如各类教育的兴起，义务教育的普及，教育行政领导的更换，教育研究的进展，教育经费的筹措，校舍设备的更新等等。翻阅志书，有益于上虞教育的更故鼎新，深入改革，为经济建设服务。它记述了古往今来为教育作出了可贵奉献的上虞籍先行者，王充、潘府、胡庆偕、王佐、经亨颐、叶作舟、范寿康等等，垂鉴万世，泽披后人。从更广泛的角度说，上虞教育的发展，无不与历任领导、学校老师、社会贤达相联系，志书的出版有助于弘扬尊师重教之风。《上虞教育志》的出版是上虞教育界社会主义精神文明建设的一件大事。上虞教育需要有一卷这样的书，我们愿意和全市教育界的同志们一道阅读志书，运用志书，开掘志书这座宝藏，随时翻检，借鉴历史，改进工作。

借此机会，我们敬向曾经热情关怀、积极支持修志工作的历任领导，为编纂志书提供资料、提出意见的市内外教育工作者，为编纂志

书化了不少心血的编纂人员表示衷心的感谢。

中共上虞市教育体育委员会委员会书记

戚维成

上虞市教育体育委员会主任

陈日昂

一九九三年六月

## 序 三


教育是人类社会不可缺少的组成部分，关系国家的兴衰，人才的培养，科技的发展和经济的振兴。上虞自秦建县迄今二千余年的历代旧志，对教育记载甚少。党的十一届三中全会以后，政通人和，万业俱兴，经济繁荣，山河增辉，编史修志之业得以复兴。一九九〇年五月，上虞县教育局继编纂《上虞县志·教育篇》后，重组编纂委员会，编修教育专志，历时三年，数易其稿，终于完成《上虞教育志》。这是上虞教育史上第一部专业志。它的编纂和出版是上虞教育界社会主义精神文明建设的一件大事。

编纂地方志意在继承中华民族优良的文化传统，总结经验，保存史实，开拓未来。这部专志归朴求真，探寻并反映上虞教育发展、演变的轨迹，反映古今无数教育工作者艰苦劳动所创造的业绩，必将起“存史、资政、教化”之作用。

值志稿付梓之际，谨向广征博咨，殚思竭虑的全体编纂人员和关心支持、大力协助编纂工作的各级领导及部门表示深深的谢意！

上虞市教育委员会主任

上虞市教育志编纂委员会主任



一九九二年十一月六日

